

# 对外经济贸易大学

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

# 工作简报

第 6 期

党委宣传部

2022年11月2日

### 【学校动态】

#### 砥砺奋进 凝聚共识 使命引领 争创一流 深入贯彻党的二十大精神 坚定走出贸大一流建设新路

2022年10月27日上午8:30，对外经济贸易大学新一轮“双一流”建设推进会召开，会议主题为“砥砺奋进 凝聚共识 使命引领 争创一流——贯彻党的二十大精神 坚定走出贸大一流建设新路”。全体校领导，全体处级干部（含校聘干部）、二级教授、各学院教授及青年教师代表线下参会，其他教职员工线上参会。洪俊杰副校长主持会议。

#### 黄宝印书记：坚定走出贸大一流建设新路

黄宝印书记在讲话中指出，2014年5月4日，习近平总书记在北京大学师生座谈会的重要讲话指出，建设世界一流大学，是党中央做出的重大战略决策。我们要朝着这个目标坚定不移前进。办好中国的世界一流大学，必须有中国特色。新时代中国特色高等教育重点建设新的工程——双一流建设承担起扎根中国大地办大学，建设世界一流大学的时代使命。党的十八大以来，习近平总书记关于如

何建设一流大学和一流学科有很多重要论述、指示和批示，深刻阐释了“双一流”建设“为什么建、怎么建”等重大理论和实践问题，是新时代我国高等教育改革发展和“双一流”建设的根本遵循。习近平总书记在党的二十大报告中又鲜明指出，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科。我们要认真学习、深刻领悟，坚决贯彻落实，深入推进“双一流”建设，为全面建设社会主义现代化强国提供有力支撑。黄宝印书记简单梳理了“211工程”、“985工程”、“双一流”建设等国家重点建设的政策演变脉络，解读了有关重要文件出台背景和指导意义。他特别指出，“211工程”、“985工程”、“双一流”建设等高等教育领域三大重点建设工程，伴随我国国民经济和社会发展进程，在党中央、国务院坚强领导下，在教育部、财政部、国家发展改革委等部委的强力推动下，成就卓著，有力推动和支撑了高等教育强国建设。黄宝印书记指出，党的二十大首次将“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”作为单章呈现，并突出强调坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。他强调，当前世界高等教育格局正发生重大调整和重塑，是中国高等教育历史上绝无仅有的大发展的最好时代，是中国高等教育在世界上整体性崛起、历史性突破的最好时代，是中国高等教育可以大有作为、也必定大有作为的最好时代。我们一定要抓住这重大战略机遇，在更多的大学和学科进入世界一流行列中勇于争先、在坚定走出特色鲜明世界一流的贸大新路中勇于探索、在建设高等教育强国中勇担使命，砥砺奋进，争创一流。关于加快推进新一轮“双一流”建设，他强调指出，要深入学习党的二十大精神，学懂、弄通、悟透、践行，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自信自强，守正创新，踔厉奋发，勇毅前行，奋力谱写学校

高质量发展新篇章；要全面加强党的领导，强化政治担当，深入推进新时代“双一流”建设重点任务，想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，坚定走出一条建设中国特色、世界一流大学的贸大新路；要广泛讨论、凝聚共识，进一步明确办学宗旨、办学目标、办学策略，深化对新变局下的世界需要什么样的贸大、新时代的中国怎样建设特色一流贸大的思考；要坚持高站位抢抓机遇、聚共识善于谋划、勇突破积极作为、走在前争创一流，扎扎实实推进学校新一轮“双一流”建设，扎扎实实取得新的更大成效。

### 夏文斌校长：开创“双一流”建设新篇章

夏文斌校长指出，在新时代的征程中，贸大将深入学习贯彻落实党的二十大精神，乘势而上，笃行不怠，在建设中国特色、世界一流的道路彰显新作为，为实现中华民族伟大复兴再立新功、再谱新篇。夏文斌校长首先回顾了首轮“双一流”建设的成效和经验做法，学校高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神、全国教育大会精神，形成以应用经济学一级学科为主体、包含国际法学、企业管理和会计学在内的开放型经济学科群。学校坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本，按照《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》、《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》的战略部署，召开第十二次党代会确定“以开放型经济学科群为引领的特色鲜明世界一流大学”发展目标和三步走发展战略，明确坚持党的领导、立德树人、科研兴校、人才强校、深化改革、开放办学等六大发展方略，认真落实建设方案确定的各项建设任务，组织实施有力，保障条件到位，围绕“开放型经济学科群”，学科内涵式发展明显加强，建设成效显著。夏文斌校长指出学校要进一步加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科；发挥好应用经济学的学科交叉底座优势，瞄准数字经济、人工智能、国际传播、国家安全、区域国别等前沿布局，扶优、扶新、扶特、扶需，加强产学研用一体

化；加强新文科建设，注重发挥各学部不同学科之间的跨学科交流，形成可持续发展的学科生态体系；要落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；建设一流师资队伍，要始终把师德师风放在第一标准，弘扬尊师重教社会风尚；聚焦国家战略，增强自主科研创新和社会服务能力；融通中外办学特色，国际化水平更加鲜明；涵养优良学风，文化传承迈上新台阶。夏文斌校长强调，学校上下应进一步提高站位，把握机遇，提升创新能力、责任意识和奉献精神。认真学习贯彻二十大精神，切实落实习近平总书记系列重要讲话精神，坚持社会主义办学方向，党委担当起全面领导责任，发挥好“总揽全局、协调各方”的作用，加强对事业发展重大问题的顶层设计和战略谋划。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局，落实立德树人根本任务，突出“双一流”建设培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流的导向，深化体制机制改革，不断提升现代大学治理能力与治理水平，更好地为中国高等教育内涵式发展发挥引领作用，为建设世界重要人才中心和创新高地提供有力支撑。

### **分管校领导：推进“双一流”建设行稳致远**

党委副书记文君指出，深入学习贯彻党的二十大精神，扎实推进我校“双一流”建设，要找准定位、明确方向、把握要求，努力做到目标“聚心”、任务“聚焦”、保障“聚力”。校党委副书记、纪委书记李茂国深入阐释了学科建设和学科治理内涵，介绍世界一流的大学建设模式、知识生产模式的演变、知识生产驱动模式。副校长王强介绍了“十三五”科研工作情况，强调要加强有组织科研和智库顶层设计，优化发展环境，提升中国特色新型高校智库建设水平。副校长洪俊杰指出，围绕国家战略、政策环境和社会需求，深入优化学科布局，发挥好传统优势学科的外溢功能，带动其他学科联动发展，做活“外”字大文章。副校长吴卫星强调要创新人才培养模式，推进学科交叉融合，推进产教融合、科教融汇。副校长王敬波深入阐释了当前面临的机遇与挑战，强调要加强人才

引进与学科方向的契合度，探索完善人才结构与激励机制。

### 学部/研究院负责人：扬起“双一流”建设风帆

经济学部部长唐宜红汇报了应用经济学的建设进度，展示了学科建设阶段性代表成果，并提出面临的问题与应对举措，特别强调要加强特色领域重大理论和现实问题的前瞻性研究，更好地服务于国家重大战略。管理学部部长陈德球提出了管理学部学科建设现状、瓶颈、未来的思考，指出强化引领性学科建设、学科交叉融合、产学研深度合作方面还需要进一步加强。法学部部长梅夏英提出要培养适应就业市场的法学人才，处理好基础学科与特色学科的关系，平衡好科学研究与智库的关系。政治学部部长戴长征汇报了政治学一级学科建设现状盘点与评估，存量优势与学科增长点，构建学科交叉与整合平台的思路。语言文学部部长向明友表示，要理清思路，形成共识，落实举措，有效推进双一流建设，并对基本理念、基本任务、基本路径、具体方略、预期目标作出具体阐释。信息学院院长熊璋从人才培养、学科建设、创新发展三个方面进行阐释，强调以已有建设为基础，以团队为抓手，布局培育长远发展。智库负责人代表屠新泉特别强调要统筹规划学校智库建设，进一步夯实我校智库建设的学科基础。

---

主送：校领导

抄送：各二级单位领导班子成员

---

编辑：冯利、李商隐

审核：张小锋